Equacoes Diferenciais I (ML AT-0226)
Segundo Semestre de 2012

Lista de Exercicios 2
1. Integre as equagoes:

(a) (22 4+ 1)y + 22y —22=0
(b) zy' +y=0.

Estude os oitos problemas de valor inicial para as equacoes acima

(a) y(0)=0
(b) y(1)=1
(c) y(-1) =1
(d) y(-1) = -1

2. Resolva as equagoes

(a)
<x+5)y’+y:0;

(z+2y")y + (y — 22*) = 0.

(b)

3. (Famdlia de curvas, se¢do 3.5, pdgina 84 do livro do Djairo.) Em geral,
uma familia de curvas a um pardmetro é definida por f(x,y, A) = 0, onde
f: 2 x A — R éuma funcao diferencidvel, 2 um aberto do plano e A um
intervalo da reta.

Pde-se a seguinte questdo: dada uma familia de curvas (como a defini¢ao
anterior) a um parametro, existe uma equacao diferencial, para a qual essa
familia represente suas solugoes?

Ezxemplos:

Familia de parabolas
fla,y, N) =y —222% — \;
onde x, y, A € R. Derivando com relacao a x obtemos

y — 4 x = 0.

Eliminando A obtemos

(22% 4+ 1)y —day =0

que é a equacao cuja as solugoes sao dadas pela familia.

Obtenha as equagoes diferenciais correspondentes as familias de curvas:



(a) y=AeM
(b) y= Az +sin(A\? + 1)
(c) Familia de todas as retas passando pelo ponto (a, b).
. Integre as equagoes:
(a) ydo — (z +2y®)dy =0
(b) (y+ 2% + 23y?)dx — xdy = 0
(¢ (r—y)de+(xr+y)dy=0
(d) zdz + ydy = /22 + y?dz.
. As equagoes abaixo sao escritas da forma M (x,y)dz+ N (z,y)dy = 0, onde
M, N existe no plano todo. Determine quais das equagoes sao exatas no
plano, e resolva-as:
(a) 2zydr + (2% + 3y?)dy = 0
) (22 + zy)dz + zydy = 0
(c) e%da+ (e¥(y +1))dy = 0
(d) cos(x) cos?(y)dx — sin(z) sin(2y)dy = 0
) 2?y3dx — 23y?dy = 0
) (x+y)der+ (x —y)dy =0
(g) (2ye** + 2z cos(y))dz + (e2* — 2% sin(y))dy = 0
. Mesmo quando uma equagao do tipo M(z,y)dz + N(z,y)dy = 0 nao é

exata, as vezes, nao é muito dificil achar uma funcdo u(z,y), que nio se
anula, tal que,

¢é exata. Tal funcao é chamada de fator integrante.

Ache o fator integrante para cada uma das seguintes funcoes, e resolva-as:
(a) ydx —xdy =0
(b) (2y? + 2)dz + 3zy3dy = 0
(c) cos(z) cos(y)dx — 2sin(x) sin(y)dy = 0
(d) (5z3y? + 2y)dz + (3zty + 22)dy = 0
(e) (¥ + xe¥)dx + xe¥dy =0
. Considere a equagao linear
y' +a(z)y = b(x),
onde a e b sao continuas em algum intervalo I.

(a) Mostre que existe um fator integrante que s6 dependa de .

(b) Resolva essa equagdo, usando um fator integrante.



